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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених та норм чинного законодав-
ства, виділено ключові проблеми адміністра-
тивного законодавства, норми якого спрямо-
вані на регулювання суспільних відносин, які 
виникають в процесі здійснення державного 
нагляду (контролю) у сфері пожежної безпе-
ки. Опрацьовано найбільш перспективні на-
прями вирішення відповідних прогалин та 
недоліків.
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Постановка проблеми
Вирішення проблем у сфері здійснення 

державного нагляду (контролю) за додер-
жанням і виконанням вимог законодавства у 
сфері пожежної безпеки є фактично немож-
ливим без подолання існуючих прогалин у 
чинному адміністративному законодавстві. 
При цьому прогалину в адміністративному 
законодавстві слід розуміти як недолік, сво-
єрідну «порожнину» у законі, наявність якої 
може призвести до не врегульованості пев-
ного питання та/або до різних підходів щодо 
тлумачення його норм. А відтак, наявність 
прогалин може бути обумовлена: по-перше, 
недостатньою якістю та/або повнотою фор-
мулювань у законі; по-друге, відсутністю 
норм, спрямованих на регулювання тих, чи 
інших відносин, тощо. Уникненню та опера-
тивному подоланню прогалин сприяє актив-
на науково-дослідна діяльність, а також нор-
мотворча робота законодавця. У свою чергу, 

нормотворчість – це досить ефективний спо-
сіб подолання прогалин у чинному законо-
давстві, адже саме за її допомогою вбачаєть-
ся можливим: а) створити нові норми та нор-
мативно-правові акти, які будуть спрямовані 
на врегулювання певних суспільних відно-
син; б) виявити застарілі, та прийняти на 
їх заміну нові, більш сучасні правові норми. 
А відтак, саме за допомогою нормотворчос-
ті вбачається можливим створити належне 
нормативне підґрунтя для здійснення дер-
жавного нагляду (контролю) додержанням і 
виконанням вимог законодавства у сфері по-
жежної безпеки.

Стан дослідження проблеми
Низка проблемних питань, пов’язаних 

із здійсненням державного нагляду (контр-
олю) у сфері пожежної безпеки були пред-
метом дослідження багатьох науковців. Зо-
крема, їй приділяли увагу: С.С. Вітвіцький, 
М.Р. Каліман, Т.С. Ківалова, І.О. Кравченко, 
Г.В. Фесенко, А.І. Харчук, В.С. Шестак та 
багато інших. Втім, незважаючи на значну 
кількість теоретичних здобутків, адміністра-
тивне законодавство, яке регламентує здій-
снення державного нагляду (контролю) у 
сфері пожежної безпеки, має ряд прогалин 
та недоліків які потребують вирішення.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб опрацю-

вати перспективні напрямки вдосконалення 
адміністративного законодавства, яке ре-
гламентує здійснення державного нагляду 
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(контролю) у сфері пожежної безпеки. За-
для досягнення вказаної мети необхідно ви-
рішити наступні завдання: здійснити аналіз 
наукових поглядів вчених стосовно існую-
чих законодавчих проблем у досліджуваній 
сфері; встановити прогалини і недоліки чин-
ного адміністративного законодавства, нор-
ми якого спрямовані на врегулювання від-
повідних суспільних відносин.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в роботі опрацьовано перспективні на-
прямки вдосконалення адміністративного 
законодавства, яке регламентує здійснення 
державного нагляду (контролю) у сфері по-
жежної безпеки.

Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження варто 

зауважити, що законодавець в останні роки не 
так багато уваги приділяв питанню вдоскона-
лення державного нагляду (контролю) у сфері 
пожежної безпеки. Лише в окремих держав-
них Стратегіях та Концепціях цьому питан-
ню приділялась поверхнева увага. В даному 
контексті, перш за все, варто вказати Страте-
гію національної безпеки України. У даному 
нормативно-правовому актів забезпечення 
екологічної безпеки, створення безпечних 
умов життєдіяльності людини, зокрема на те-
риторіях, що постраждали внаслідок бойових 
дій, розбудова ефективної системи цивільного 
захисту визнається одним із пріоритетів на-
ціональної безпеки в Україні [1]. Окрім того, 
у Стратегії наголошується, що в країні погір-
шуються середовище життєдіяльності, якість 
повітря, питної води, продуктів харчування, 
що впливає на життя та здоров’я людей. Три-
ває нераціональне використання природних 
ресурсів, деградація лісів, водних басейнів, 
сільськогосподарських угідь. Неефективною є 
система поводження з побутовими і промис-
ловими відходами. Можливості адаптації еко-
номіки, систем життєзабезпечення та цивіль-
ного захисту до зміни клімату є недостатніми. 
Зберігається негативний вплив триваючих 
бойових дій на територіях окремих районів 
Донецької і Луганської областей та наслід-
ків Чорнобильської катастрофи на екологію і 
здоров’я людей [1].

Вказана вище Стратегія є основою для 
розроблення документів щодо планування у 
сферах національної безпеки і оборони, які 
визначатимуть шляхи та інструменти її реа-
лізації, зокрема Стратегії громадської безпе-
ки та цивільного захисту України. Нажаль, 
вказаний нормативний документ, так і не 
було прийнято. З огляду на зазначене вище 
цілком справедливим буде говорити про те, 
що наразі, важливим завданням законодав-
ця є розробити нову «Стратегію громадської 
безпеки та цивільного захисту України», яку 
слід повноцінно запровадити та реалізувати. 
Особливу увагу у відповідному нормативно-
правовому акті слід приділити питанню по-
жежної безпеки взагалі та здійснення контр-
олю та нагляду за відповідною сферою, зо-
крема:

1) Виділити загрози громадської безпеки 
та порядку. В даному контексті пропонує-
мо погодитись із точкою зору, яку висловив 
М.Р. Каліман, який аргументував, що види 
загроз і ризиків національній безпеці поді-
ляються за джерелом їх настання на: 1) за-
грози та ризики природного характеру 
(наприклад, стихійне лихо, пандемія, пан-
зоотій, пожежі, тощо); 2) загрози та ризики 
техногенного характеру (катастрофи, засто-
сування засобів ураження тощо); 3) загрози 
та ризики соціального характеру (здійснен-
ня масових терористичних актів; виникнен-
ня міжнаціональних і міжконфесійних кон-
фліктів; блокування або захоплення окре-
мих об’єктів або місцевостей; виникнення 
масових безпорядків; спроби захоплення 
державної влади чи зміни конституційного 
ладу України шляхом насильства; масового 
переходу державного кордону з території 
суміжних держав; необхідності відновлення 
конституційного правопорядку і діяльнос-
ті органів державної влади); 4) загрози та 
ризики воєнного характеру (встановлення 
влади України на тимчасово окупованих те-
риторіях, недопущення збройного нападу 
збоку держав-агресорів, подолання будь-
яких загроз, що можуть вплинути на дер-
жавність в Україні з боку іноземних держав 
або вітчизняних організацій, а також інші 
загрози) [2, с.177]. Природні та техногенні 
надзвичайні ситуації призводять до виник-
нення стихійних лих, аварій, катастроф із 
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численними людськими жертвами, величез-
ними матеріальними втратами. Вражаючі 
впливи надзвичайних ситуацій різні: меха-
нічні, теплові, хімічні, радіаційні, біологічні, 
психологічні та ін. [2, с.177].

2. Розробити систему сучасних та ефек-
тивних превентивних заходів, спрямованих 
на запобігання виникненню пожеж і зни-
ження ризику пожеж. Це може включати 
проведення інформаційно-освітніх кампа-
ній, навчання населення правилам пожеж-
ної безпеки, а також розробку стандартів і 
нормативів щодо пожежної безпеки.

3. Окрему увагу у Стратегії слід при-
ділити посиленню співробітництва між різ-
ними державними інституціями, зокрема: 
урядовими органами, місцевими органами 
самоврядування, громадськими організація-
ми, спеціально уповноваженими суб’єктами 
(які здійснюють нагляд і контроль), підпри-
ємствами, тощо. Це може забезпечити коор-
динацію зусиль у сфері пожежної безпеки та 
якісно покращити ефективність контролю у 
відповідній сфері.

4. У відповідному нормативно-право-
вому акті слід окрему увагу приділити вдо-
сконаленню системи підготовки та навчання 
фахівців, які здійснюють наглядову (контр-
ольну) діяльність у сфері пожежної безпеки. 
Це може включати організацію спеціалізова-
них навчальних програм, тренінгів та семі-
нарів для підвищення кваліфікації фахівців 
у галузі пожежної безпеки.

5. Розробити сучасні механізми реагу-
вання на пожежі. Це може включати розроб-
ку планів дій, координацію роботи рятуваль-
них служб, обладнання відповідною пожеж-
ною технікою та забезпечення належного 
фінансування системи цивільного захисту.
Окрім того, варто відзначити, що в Стра-

тегії має бути визначено джерела фінансу-
вання відповідних програм, матеріально-
технічне забезпечення суб’єктів їх реалізації, 
тощо. Не можна не відмітити, що Верховна 
Рада України 12 січня 2023 р. більшістю у 
231 голос народних депутатів за результата-
ми розгляду в першому читанні прийняла 
за основу законопроект про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо 
вдосконалення державного нагляду (контр-
олю) у сфері техногенної та пожежної безпе-

ки (реєстр. №6203). Законопроект дасть змо-
гу вирішити проблемні питання, пов’язані з 
охороною життя та здоров’я людей, майна 
і навколишнього природнього середовища 
від пожеж та із запобіганням їх виникнення. 
Передбачається внести зміни до Кодексу ци-
вільного захисту України, законів України 
«Про технічні регламенти та оцінку відпо-
відності», «Про основні засади державного 
нагляду (контролю) у сфері господарської 
діяльності», «Про особливості здійснення 
державного нагляду (контролю) у сфері гос-
подарської діяльності щодо фізичних осіб 
- підприємців та юридичних осіб, які засто-
совують спрощену систему оподаткування, 
обліку та звітності» [3].
В контексті представленої проблематики 

заслуговує на увагу точка зору О.Л. Хитрої, 
яка у своїх міркуваннях дійшла до висновку, 
що основними проблемами у сфері держав-
ного нагляду (контролю) є [4]: неоптимізова-
ний обсяг контрольно-наглядових функцій 
органів державного нагляду (контролю) сто-
совно певних видів господарської діяльності, 
що призводить до дублювання повноважень 
та подвійного навантаження на суб’єкти гос-
подарювання; сконцентрованість діяльності 
органів державного нагляду (контролю) на 
виявленні порушень та застосуванні санк-
цій; відсутність адекватного співвідношен-
ня норм законодавчих актів, які стосуються 
здійснення державного нагляду (контролю) 
у господарській сфері, з положеннями За-
кону України «Про основні засади держав-
ного нагляду (контролю) у сфері господар-
ської діяльності»; відсутність системи оцінки 
ефективності державного нагляду (контр-
олю); відсутність ефективного механізму 
притягнення до відповідальності посадових 
(службових) осіб, уповноважених здійсню-
вати державний нагляд (контроль), та ком-
пенсації суб’єктам господарювання завданої 
шкоди внаслідок неправомірних та/або про-
типравних дій таких осіб; відсутність єдино-
го підходу до вжиття заходів реагування на 
правопорушення, встановлених після про-
ведення державного нагляду (контролю), та 
недостатня визначеність критеріїв вжиття 
таких заходів за адміністративним рішенням 
органу державного нагляду (контролю), а та-
кож умов, за яких заходи реагування мають 
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бути вжиті виключно за рішенням суду на 
підставі звернення відповідного органу з по-
вноваженнями, встановленими законом [4].
А.С. Євстігнєєв досліджуючи пробле-

матику правового забезпечення пожежної 
безпеки в лісах України як складової еколо-
гічної безпеки дійшов до висновку, що осно-
вними недоліками нормативно-правового 
регулювання забезпечення пожежної безпе-
ки в лісах України та шляхами їх усунення є 
наступні [5; 6]:

– відсутність чітких положень щодо ко-
ординації і субординації пожежних підроз-
ділів різної відомчої належності при ліквіда-
ції лісових пожеж. У зв’язку із чим бажано 
детально регламентувати порядок взаємодії 
зазначених підрозділів сфери управління 
ДСНС та Держлісагентства. Доцільно також 
запровадити норми щодо субординації між 
такими підрозділами на час гасіння лісових 
пожеж, надавши управлінські повноважен-
ня більш професійно підготованим особам 
(ймовірно, такими особами є посадові особи 
пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС); 

– відсутність чітких положень щодо коор-
динації пожежних підрозділів та інших цен-
тральних органів виконавчої влади в частині 
залучення їх техніки для ліквідації лісових 
пожеж. Так, відмічає науковець, доцільно 
нормативно встановити обов’язок, зокрема, 
відповідних органів управління Збройних 
Сил України негайно надавати для гасіння 
лісових пожеж відповідну спеціальну техні-
ку з підготованими екіпажами, забезпечува-
ти доставку її до місця гасіння із підпоряд-
куванням органу (посадовій особі), що керує 
таким гасінням, на час участі у такому гасін-
ні [5; 6]. 
Тож, узагальнюючи наведений вище 

матеріал вважаємо, що важливим напрям-
ком удосконалення адміністративного за-
конодавства, яке регламентує здійснення 
державного нагляду (контролю) за додер-
жанням і виконанням вимог законодавства 
у сфері пожежної безпеки, є перегляд Пра-
вил пожежної безпеки нашої держави. Вда-
ному контексті, на нашу думку, необхідно: 
по-перше, адаптувати правила пожежної 
безпеки України до вимог та стандартів Єв-
ропейського Союзу, що в свою чергу дозво-
лить забезпечити налагодження ефективної 

взаємодії України з іншими державами Єв-
ропи та світу, що дасть можливість якісно по-
кращити роботу спеціально уповноважених 
суб’єктів у досліджуваній сфері; по-друге, 
відповідні правила повинні містити чіткі та 
деталізовані вимоги щодо пожежної безпе-
ки для різних видів об’єктів та їх діяльності, 
наприклад, врахувати особливості пожежної 
безпеки в житлових будинках, громадських 
закладах, промислових підприємствах, 
тощо. Окрім того, вимоги повинні бути про-
стими та зрозумілими, але одночасно ефек-
тивними й безпечними; по-третє, правила в 
тому числі повинні бути спрямовані на сти-
мулювання всіх суб’єктів господарювання до 
використання сучасних технологій та інно-
ваційних рішень у сфері пожежної безпеки. 
Наприклад, впровадження автоматичних 
систем виявлення пожежі, використання но-
вітніх матеріалів з покращеними властивос-
тями пожежостійкості, застосування ефек-
тивних систем евакуації та т.д.; по-четверте, 
правилами мають передбачати чіткі під-
стави, критерії та особливості застосування 
юридичної відповідальності за порушення 
вимог пожежної безпеки, що як вбачається, 
сприятиме підвищенню свідомості та відпо-
відального ставлення до пожежної безпеки; 
по-п’яте, правила повинні  сприяти залучен-
ню громадськості до забезпечення пожеж-
ної безпеки. Це може включати проведення 
освітніх кампаній, навчання населення пра-
вилам пожежної безпеки, організацію робо-
ти з добровільними пожежними дружинами 
та інші форми співпраці з громадськістю.
Варто вказати точку зору В.С. Кропив-

ницького, який у своїх міркуваннях дійшов 
до висновку, що до основних напрямів удо-
сконалення механізмів публічного управлін-
ня та адміністрування у сфері цивільного за-
хисту в Україні в сучасних умовах доцільно 
віднести такі [7]: 1) коригування недоліків 
у системі публічного управління та адміні-
стрування цивільного захисту шляхом на-
вчання громадян України належним діям у 
надзвичайних ситуаціях та кризових умовах. 
Основна мета полягає у підготовці населен-
ня до ефективної реакції на сучасні виклики 
та ризики у сфері попередження та проти-
дії надзвичайним ситуаціям; 2) поглиблення 
процесів євроатлантичної інтеграції, оскіль-
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ки НАТО є важливим військово-політичним 
фундаментом європейської системи безпеки 
й стабільності, включаючи цивільний за-
хист. Це передбачає реформування Держав-
ної служби з надзвичайних ситуацій з метою 
підвищення взаємодії з подібними органами 
в країнах-членах НАТО й ЄС, спільні захо-
ди з гуманітарного розмінування, розвиток 
єдиної авіаційної системи безпеки й цивіль-
ного захисту, оцінку ризиків, дотримання 
принципів гендерної рівності; 3) створення 
європейського центру авіаційної безпеки, 
що включатиме Ситуаційний центр моніто-
рингу, який аналізуватиме супутникові тер-
мознімки. Це дозволить забезпечити раннє 
виявлення стихійних лих та швидку реагу-
вання на них; 4) збільшення кількості добро-
вільних пожежних команд, зокрема в сіль-
ській місцевості; тощо [7].

Висновок
Таким чином, проведене наукове дослі-

дження дає змогу сформулювати наступні 
перспективні напрями вдосконалення адмі-
ністративного законодавства, яке регламен-
тує здійснення державного нагляду (контр-
олю) за додержанням і виконанням вимог 
законодавства у сфері пожежної безпеки, а 
саме слід:

- переглянути загальні правила по-
жежної безпеки з метою адаптації їх до вимог 
та стандартів Європейського Союзу. Вони 
повинні бути побудовані з урахуванням на-
явних сучасних технологій у сфері пожежної 
безпеки; ризиків виникнення пожеж, тощо. 
Зазначене, як вбачається, значно спростить 
процес здійснення контрольно-наглядової 
діяльності, а відтак дозволить якісно покра-
щити функціонування відповідної сфери; 

- внести зміни Кодексу цивільного за-
хисту України, щоб урегулювати питання 
відповідальності за порушення вимог по-
жежної безпеки. Зокрема, вбачається необ-
хідним посилити юридичну відповідальність 
фізичних та/або юридичних осіб за: недотри-
мання належних умов експлуатації будівель 
та споруд; неподання звітності про пожеж-
ну безпеку; неналежне виконання вимог 
правил пожежної безпеки, тощо. Відповідні 
зміни також мають віднайти відображення у 

Кодексі України про адміністративні право-
порушення та Кримінальному кодексі;

- в Законі України «Про основні заса-
ди державного нагляду (контролю) у сфері 
господарської діяльності» необхідно більш 
детально окреслити повноваження та ком-
петенцію діяльності суб’єктів, що уповнова-
жені здійснювати нагляд (контроль) у сфері 
пожежної безпеки. Окрім того, слід прописа-
ти більш чітку та прозору процедуру переві-
рок;

- окремої уваги заслуговує питан-
ня взаємодії суб’єктів здійснення нагляду 
(контролю) у сфері пожежної безпеки. У да-
ному контексті вбачається необхідним роз-
робити окремий підзаконний нормативно-
правовий акт, який би не тільки окреслив 
ко ло цих суб’єктів, їх повноваження та по-
рядок взаємодії, а й окреслив повноваження 
та компетенцію органу, що відповідає за ко-
ординацію роботи вказаних вище суб’єктів.
Разом із запровадженням в казаних вище 

законодавчих змін слід акцентувати увагу на 
тому, що вирішення всіх проблем є фактич-
но не можливим по за покращенням адмі-
ністративних процедур здійснення держав-
ного нагляду (контролю) за додержанням  і 
виконанням вимог законодавства у сфері по-
жежної безпеки.
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АНОТАЦІЯ 
Акцентовано увагу на тому, що наразі, 

важливим завданням законодавця є розроби-
ти нову «Стратегію громадської безпеки та 
цивільного захисту України», яку слід повно-
цінно запровадити та реалізувати.
Наголошено, що важливим напрямком 

удосконалення адміністративного законодав-
ства, яке регламентує здійснення державного 
нагляду (контролю) за додержанням і вико-
нанням вимог законодавства у сфері пожеж-
ної безпеки, є перегляд Правил пожежної без-
пеки нашої держави.
Доведена необхідність внести зміни до 

Кодексу цивільного захисту України для того, 
щоб урегулювати питання відповідальності за 
порушення вимог пожежної безпеки. Зокрема, 
вбачається необхідним посилити юридичну 
відповідальність фізичних та/або юридичних 
осіб за: недотримання належних умов експлуа-
тації будівель та споруд; неподання звітності 
про пожежну безпеку; неналежне виконання 
вимог правил пожежної безпеки, тощо. Відпо-
відні зміни також мають віднайти відобра-
ження у Кодексі України про адміністративні 
правопорушення та Кримінальному кодексі;
Відмічено, що окремої уваги заслуговує пи-

тання взаємодії суб’єктів здійснення нагляду 
(контролю) у сфері пожежної безпеки. У дано-
му контексті вбачається необхідним розро-
бити окремий підзаконний нормативно-пра-
вовий акт, який би не тільки визначив коло 
цих суб’єктів, їх повноваження та порядок 
взаємодії, а й окреслив повноваження та ком-
петенцію органу, що відповідає за координацію 
роботи вказаних вище суб’єктів.
Ключові слова: адміністративне законо-

давство, вдосконалення, прогалина, держав-
ний нагляд, контроль, пожежна безпека.

SUMMARY 
Attention is focused on the fact that currently, 

an important task of the legislator is to develop a 
new “Strategy of public security and civil protec-
tion of Ukraine”, which should be fully implement-
ed and implemented.

It was emphasized that an important area of 
improvement of the administrative legislation, 
which regulates the implementation of state super-
vision (control) over the observance and fulfi llment 
of the requirements of the legislation in the fi eld of 
fi re safety, is the revision of the Fire Safety Rules 
of our state.

The need to make changes to the Civil Protec-
tion Code of Ukraine in order to regulate the issue 
of responsibility for violation of fi re safety require-
ments has been proven. In particular, it is consid-
ered necessary to strengthen the legal responsibility 
of individuals and/or legal entities for: non-com-
pliance with the proper conditions for the operation 
of buildings and structures; failure to report on fi re 
safety; improper compliance with the requirements 
of fi re safety rules, etc. Corresponding changes 
should also be refl ected in the Code of Ukraine on 
Administrative Offenses and the Criminal Code;

It was noted that the issue of interaction be-
tween the subjects of supervision (control) in the 
fi eld of fi re safety deserves special attention. In this 
context, it is considered necessary to develop a sepa-
rate by-law normative legal act, which would not 
only defi ne the scope of these subjects, their pow-
ers and the order of interaction, but also outline 
the powers and competence of the body responsible 
for coordinating the work of the above-mentioned 
subjects.

Key words: administrative legislation, improve-
ment, gap, state supervision, control, fi re safety.

4. Хитра О.Л. Проблеми удоскона-
лення державного контролю за діяльністю 
суб’єктів господарювання в Україні / Хитра 
Олександра Леонтіївна, Стародубцева Те-
тяна Леонтіївна, Хитра Ігор Ярославович // 
Наукові записки Львівського університету 
бізнесу та права. 2019. № 23. С. 211-218.

5. Євстігнєєв А. С. Правове забезпечен-
ня екологічної безпечності при здійсненні 
спеціального лісокористування в Україні 

/ А. С. Євстігнєєв // Часопис Київського 
університету права. 2015. № 3. С. 269-273.

6. Лісові пожежі у Житомирській 
області знищили і пошкодили 81 будівлю, 
майже половина – жилі хати. URL: https://
www.zhitomir.info/news_191553.html

7. Кропивницький В. С. Напря-
ми вдосконалення механізмів публічного 
управління та адміністрування у сфері 
цивільного захисту в Україні . Державне 
будівництво, 2022, 1(31), 59–67.


